

□ 上海申同律师事务所 丁建平

在家庭结构日益多元化的背景下，继子女的继承权问题成为法律与伦理交织的焦点。根据《民法典》第一千一百二十七条，继子女若与继父母形成“扶养关系”，则享有与婚生子女同等的法定继承权。然而，“扶养关系”的认定标准在实践中常引发争议，对于继子女的继承权问题，也存在不少认识上的误区。

“扶养关系”是基础

《民法典》第一千一百二十七条规定：婚生子女、非婚生子女、养子女、有扶养关系的继子女均为“子女”。

其中，婚生子女和非婚生子女都是血亲关系，在其生父母去世时自动获得法定继承权。

而养子女需要去民政部门办理登记，1999年4月1日前的事实收养可补办登记。

至于“有扶养关系的继子女”，则需要和继父母之间形成扶养关系。

实务中，要认定“形成抚养关系”，应当以共同生活时间长短为基础，综合考虑共同生活期间继父母是否实际进行生活照料、是否履行家庭教育职责、是否承担抚养费等多重因素。

“扶养关系”的认定

对于什么是“有扶养关系的继子女”，2025年2月1日起施行的《最高人民法院关于适用〈民法典〉婚姻家庭编的解释（二）》做了进一步明确：

对《民法典》第一千零七十二条中继子女受继父或者继母抚养教育的事实，人民法院应当以共同生活时间长短为基础，综合考虑共同生活期间继父母是否实际进行生活照料、是否履行家庭教育职责、是否承担抚养费等因素予以认定。

根据上述解释，笔者认为可以从“时间线”“经济线”和“情感线”三方面进行判断。

首先是时间线，需明确是未成年阶段的抚养教育，具体时间有观点认为不少于三年，强调共同生活的持续性、稳定性。

对于“时间线”的考察，其核心规则就是权利义务对等。

如果要认定构成“抚养”，未成年继子女与继父母需长期共同生活。

如果要认定构成“赡养”，未成年继子女需证明长期赡养继父母。如果没履行赡养义务，在继承时是有可能少分的。



AI生成图

年继子女，可能包括家长会出席记录、医疗陪护签字、共同居住的证明等。

对于成年继子女，包括定期转账赡养费的记录（备注“赡养费”）、节假日团聚的照片和视频（需体现共同生活场景）等。

常见误区

对于继父母、继子女之间“有扶养关系”，实践中大多数人不具有证据意识，误以为这是一个显而易见的事实。

问题是，如果对此有不同意见从而引发纠纷，法院在审理案件时不可能仅凭双方的说辞，而是需要审查相关证据。

常见的无效证据包括：仅有继



继子女的继承权及「扶养关系」的认定

关系的继子女。

继子女一旦在继承时被认定为“子女”，即和有血缘关系的子女具有完全同等的继承权利。

而根据《民法典》：同一顺序继承人继承遗产的份额，一般应当均等。

“扶养关系”的丧失

继子女对继父母的继承权既然是基于“扶养关系”而取得的，那么也就随着“扶养关系”的解除而丧失。

2022年，笔者曾办理了一起法定继承纠纷，作为婚生子的代理人与继女争夺遗产，经历了一审和二审，二审后又经历了再审，过程十分曲折。

一审法院认定，继女的生母与被继承人调解离婚后，继女受被继承人抚养教育的事实并未消失，在未有证据证明该抚养关系解除的情况下，继女与被继承人之间形成抚养关系的继子女关系依旧成立，未有证据证明被告或者被继承人主张过解除双方之间的权利义务关系，于是判决继女享有法定继承权。

而二审法院审理后，认定继女的生母与被继承人离婚时，继女与被继承人之间因姻亲关系而发生的抚养关系应自然解除，继女不能再以法定继承人身份继承被继承人的遗产。再审法院也支持了二审的观点。应该说，这一裁判观点在当时来说是具有前瞻性的。

2025年2月1日起施行的《最高人民法院关于适用〈民法典〉婚姻家庭编的解释（二）》对这一问题予以了明确：

生父与继母或者生母与继父离婚后，当事人主张继父或者继母和曾受其抚养教育的继子女之间的权利义务关系不再适用《民法典》关于父母子女关系规定的，人民法院应予支持，但继父或者继母与继子女存在依法成立的收养关系或者继子女仍与继父或者继母共同生活的除外。

继父母子女关系解除后，缺乏劳动能力又缺乏生活来源的继父或者继母请求曾受其抚养教育的成年继子女给付生活费的，人民法院可以综合考虑抚养教育情况、成年继子女负担能力等因素，依法予以支持，但是继父或者继母曾存在虐待、遗弃继子女等情况的除外。

虽然上述规定针对的是婚姻家庭关系的认定，但是基于“继子女之间的权利义务关系不再适用《民法典》关于父母子女关系规定”，自然也就可得出继子女就此丧失对继父母的继承权这一结论。

总之，在涉及继子女的继承纠纷中，精准把握未成年阶段持续稳定的共同生活、实质性的经济付出和情感依赖的证据链，是继子女一方赢得诉讼的关键。

由于相较于亲生子女来说，涉及继子女的继承纠纷往往更加复杂，建议寻求律师的法律帮助，切勿为了省下律师费而盲目应对，或者放弃核心权益自行达成调解。

法律的天平从不偏袒“理所当然”，只尊重“铁证如山”。唯有制定专业、完善的诉讼策略，才能在血缘与法律的夹缝中，争取最大化的合法权益。